第二学期高一级地理科期中考试题

考试时间：90分钟（3:00-4:30PM） 命题人：李、林    审题人：陈、顾

第一卷   选择题

一．单项选择题（本大题共40小题，每小题1.5分，共60分。在每小题只有一项是符合题目要求）

▲下表为2002年我国四个地区的相关数据，据此回答1-2题。
	地区
	总人口（万人）
	死亡率（%）
	自然增长率（%）
	国内生产总值（亿元）

	①
	9613
	0.638
	0.603
	6163.2

	②
	1625
	0.595
	－0.054
	5408.8

	③
	3837
	0.721
	1.075
	1180.0

	④
	267
	0.607
	1.276
	159.7


1.四个地区中人口老龄化趋势最显著的是

A.①             B.②          C.③            D.④
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2.四个地区中经济发展水平最高的是
A.①             B.②          C.③            D.④
3.人口增长模式是与一定阶段的
A．人口出生率相适应　　　　　　B．人口死亡率相适应
C．社会生产力发展水平相适应　　D．人口自然增长率相适应
4．人口 老龄化是社会进步、生活质量提高的结果。世界上一般以老年人口（即65岁及其以上）占总人口的7%以上称为老龄化。右图是我国部分省级行政区老年人口比重的示意图，图中已经进入老龄化的有

A.2个



B.3个





C.4个



D.5个

5.读下面的“台湾省人口金字塔组图”，图示过程能够明显反映出台湾省
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数字为老年人口占总人口的比重（ % ）  


A.人口出生率不断下降  B.人口出生率不断上升   C.人口死亡率不断上升
 D.人口自然增长率不断上升

▲20世纪80年代，我国开始进入“人口红利”期，“人口红利”指的是在一个时期内，社会抚养指数相对较小，总人口中劳动适龄人口比重较大。据此回答6～7题

6.与发达国家相比，我国“人口红利”期提前到来的主要原因是

A.经济发展速度很快　   B.医疗卫生事业进步，人口死亡率低  C.计划生育政策的实施　 D.城市化速度快

7.预计2015年前后，我国达到“人口红利”高峰，“人口红利”期结束后，我国面临的突出问题是

A.人口老龄化现象严重   B.人口总量减少     C.就业困难  　     　 D.经济衰退

8.调查显示，广东省农村人口老龄化水平高于城镇，造成这种“城乡倒置”现象的主要原因是

A.计划生育的结果       B.人口迁移的结果   C.环境作用的结果      D.医疗手段作用的结果
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9.右图为甲、乙两类国家城市人口增长图。关于两类国家的叙述，正确的是
A.甲图表示发展中国家

B.乙图表示发达国家

C.目前，甲类国家城市化速度快于乙类国家

D.目前，甲类国家城市化水平高于乙类国家
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▲读“1995～2009年我国某省级行政区户籍人口迁徙变动情况图”，结合所学知识，完成10～11题。

10.1995～2009年，该省级行政区户籍人口

A.迁入率持续上升               

B.迁出率持续降低

C.机械增长率缓慢下降           

D.累计净迁入量逐年增加

11.从人口迁移模式看，该省级行政区域可能是

A.上海       B.安徽     C.湖南       D.河南  

12.关于人口迁移造成的影响错误的是
A.缓解了迁入地的人地矛盾        B.有利于加强迁出地与外界的各种联系，促进迁出地社会经济的发展
C.对迁入地的环境造成一定的压力  D. 促进了迁入地经济的发展，同时产生一些环境问题
13．影响我国现阶段人口迁移的主要因素是              
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A.自然环境


B.国家政策

          C.社会经济
         D.气候因素

14.有关环境人口容量的正确叙述是

A.在不同的发展时期，人们估计的环境人口容量应该是基本相同的
B.环境人口容量是固定不变的，也就是指它的确定性
C.确定什么样的消费水平，对环境人口容量产生较大的影响
D.制约环境人口容量的首要因素是科技
15.制约环境人口容量的首要因素是

A.资源基础 


B.科学技术 




C.消费水平 


D.人口素质
16.商业区多位于

   ①市中心  ②城市的外缘  ③街角路口处   ④交通干线的两侧

   A．②③④　　　B．①③④　　　C．②③　　　　　D．②④

▲高雄矿产资源匮乏，工业部门主要有石化、炼油、钢铁、造船、食

品等。读高雄城市空间结构示意图（右图），回答17题。
17.高雄的石化工业最适宜布局在图中的

A． a地    B． b地    C． c地    D． d地
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▲经济因素是市场经济条件下影响城市功能分区的主要原因。一块土地由哪种活动占有，取决于这块土地的租金高低和各种活动的付租能力两个方面。甲图表示各类城市用地付租能力与市中心距离的关系；乙图表示某城市地租分布等值线。读图回答18～20题.

18．甲图中，线段a.b.c依次表示何种城市用地的付租能力                 

A．住宅.工业.商业 B．商业.住宅.工业  C．商业.工业.住宅 
D．工业.商业.住宅

19．乙图中，地租分布等值线并不是呈同心圆，而是有明显的凹凸。造成局部地租分布等值线由中心向外凸出的主要因素是    

A．地形条件
B．交通运输
C．人口分布      
D．行政干预

20．若该城市计划建立高教园区，一般宜选择在

A．①②之间地段    B．②地段          C．③地段            D．④地段
▲阅读下表所给资料，回答21～22题。

	省区
	辽宁
	京津翼
	山东
	沪苏
	浙江
	福建
	广东

	人均GDP（元）
	11017
	10087
	9409
	14413
	12906
	11293
	11180

	第二产业增加值占GDP比重（%）
	50．21
	46．96
	49．69
	50．25
	52．74
	43．65
	50．39

	第三产业增加值占GDP比重（%）
	39．01
	42．31
	35．46
	41．27
	36．26
	40．01
	39．26

	省外迁入人口占总人口比重（%）
	0．19
	0．35
	0．10
	0．46
	0．60
	0．40
	1．32


21．对外省人口吸引力最弱的是

A．辽宁      B．山东      C．福建      D．广东

22．城镇化水平最高的地区是

A．辽宁     B．沪苏      C．山东      D．福建

▲右图是“某地区1950－1980年人口增长图”，据图回答23－24题。
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23．30年间该地区(　　)
A.乡村人口增长了2000万人  

B.城市人口增长了500万人
C.总人口增长了两倍
D.乡村人口增长了两倍

24．30年间该地城市化水平(　　)
  A.大幅度提高　     　B.略有提高　　        

C.没有变化　　      D.略有下降

▲被誉为“杂交水稻之父”的中国工程院院士袁隆平指出：“杂交水稻育种的突破，使困扰中国几千年的粮食问题基本解决，下一步的任务是要在确保粮食高产的前提下提高质量。”据此回答第25-26题。
25.培育优良品种，在农业投入中属于
A．自然条件                 B．劳动力             C．生产资料          D．生产技术
26.近年来，由于我国粮食连年丰收，供过于求，稻谷价格明显下跌，于是有的农民压缩水稻种植面积，而改种其他经济作物。这反映了
A．自然因素对农业区位选择的影响越来越强           B．市场需求对农业区位选择的影响越来越突出
C．交通运输对农业区位选择的影响越来越小           D．国家政策对农业区位选择的影响越来越大
27.决定下列农业区位选择的主导因素分别是
上海郊区的乳畜业  ② 华南的双季稻种植    ③ 宁夏平原的水稻种植   ④ 新疆吐鲁番盆地瓜果生产
A．①市场    ②热量     ③水源     ④光照          B．①市场   ②地形  ③水源     ④光照
C．①市场    ②土壤    ③国家政策   ④光照        D．①市场   ②热量    ③水源     ④国家政策
▲欧洲西部荷兰素有“鲜花王国”的美誉，园艺业约占农业总产值35%，生产的花卉主要供出口。据此回答以下28-29题。
28.荷兰发展鲜花种植业的有利自然条件是
A.地中海气候，光照充足   B.国际市场广阔   C.受沿岸寒流的影响，温度适宜  D.地势平坦，气候温和温润
29.荷兰出口的花卉占世界花卉贸易总额的40%以上，这得益于
①保鲜技术的发展　            ②花卉品种不断增多，质量不断提高         ③广阔廉价的耕地　

④发展玻璃温室，改造自然条件　⑤交通运输条件的改善　      ⑥利用起伏的地势，发展花卉的立体种植
A.①②③⑥                B.①③④⑤         C.①②④⑤                     D.②③④⑤⑥
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▲下图“我国某地区土地利用图”。读图回答30—31题。
30.该种农业可能分布在
  A．黄河三角洲             B．长江三角洲   
C．太湖平原               D．珠江三角洲
31.实行该种农业的好处是
  A．可以少占耕地           B．可实现农业生态系统的良性循环      
C．可以实现农业产品的自给 D．便于利用当地劳动力丰富的优势
▲随着经济的发展，我国北方城郊建有大面积温室大棚，冬季市民餐桌上常有西红柿、黄瓜等夏季蔬菜、水果。回答以下32-33题.
32．用“温室大棚”能反季节种菜，主要是通过改变以下哪个因素
A．热量              B．光照              C．水分               D．土壤
33．用“温室大棚”代替“南菜北运”的主要原因是
A．交通运输不方便    B．价格因素          C．消费者习惯变化     D．气候变化
▲2011年我国某脐橙主产区脐橙喜获丰收，但市场销售情况迥异。普通脐橙价格低，滞销。经过改良的精品优质脐橙价格高，却供不应求。据此回答34-35题。
34．该地普通脐橙滞销的主要原因有

①品种退化           ②产量过大           ③品质较差              ④销售渠道不畅
A．②                B．②③            C．①④               D．②④
35．为提高该地脐橙种植[image: image22.png]e A4l 534
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业的整体竞争力，亟需
A．提高产量          B．改善运输条件    C．推广良种           D．扩大销售渠道
▲山东原是我国的粮食、棉花、花生生产大省，近年来随着农业生产结构的调整，一些地区逐渐形成了以花卉、蔬菜、水果为主的出口基地。由于加大了科技投入，普遍采取了温室大棚和节水灌溉技术，不仅提高了产量，而且出现了大量的反季节蔬菜。据此完成36-37题。
36．根据上述材料判断，下列说法正确的是（    ）
A.该地区在自然条件下不适宜种植蔬菜       B.农业生产由于科技发展摆脱了地域的限制
C.该地区已经成为典型的混合农业           D.人们可以改造自然环境扩大农作物的种植范围
37．我国蔬菜等农副产品在国际市场上有一定竞争能力的原因是（    ）
A.劳动力资源丰富廉价                              B.我国种植的自然条件好
C.我国种植的蔬菜农药残留量小、质量高      D.我国种植蔬菜科技水平高
▲下图表示某地区农业生产投入的变化过程，完成38－39题。
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38．图中农业生产投入中，人类活动对自然因素改造比较明显的是 (  )

   A．农业机械、化肥、农药    　　　  　  　B．饲料加工、科学技术
 C．灌溉水源、大棚　　　　    　　  　  　D．优良品种、城市  

39．本地区由小麦种植改为蔬菜种植，影响农业种植类型发生变化的主要区位因素是(   )

   A．市场的变化       B．国家政策的变化    C．交通运输的变化        D．科技的发展
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▲宁夏回族自治区是“被贺兰山护着、黄河爱着的地方”。独特的地理位

置，塑造出宁夏特有的自然和人文地理景观。读宁夏回族自治区示意图

（右图，图中等值线为等降水量线），图回答40题。

40. “塞上江南”是宁夏的主要农业区，其发展农业的优势条件是 


①地势平坦
②光照资源丰富


③降水丰沛
④灌溉水源充足

A. ①②③       B. ②③④        C. ①③④     D. ①②④ 

二、双项选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分。在每小题列出的四个选项中，有两个选项是符合题目要求的。每小题全选对者得3分，只选一项且选对者得1分，其余情况不得分）

▲下图为“我国城乡15－64岁各种受教育水平人口比重图”，读图回答41～42题
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41．城乡人口受教育程度差异的特征有

A.农村人口中文盲人口占一半以上              B.城市人口以高中及其以上文化程度为主

C.县镇人口中初中文化程度的人口比重大于城市  D.农村人口以初中及其以下文化程度为主

42．提高农村人口素质对新农村建设的影响有
A.有利于农业现代化水平提高

        
B.有利于农村劳动力数量增加

C.有利于耕地面积大幅度增加

       

D.有利于农村剩余劳动力转移
▲下图为“城市轨道交通（地铁）对住宅空间分布影响示意图”，读图回答43题
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43．由市中心向外，轨道交通

A.对住宅分布的影响力逐渐减小                B.对住宅影响的辐射范围变大

C.有利于市中心人口的疏散
                D.站点附近住宅开发密度较过去变低

▲下图是以乌鲁木齐为中心的城镇带规划示意图。读图回答44题。 
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44.该区域城镇的特征有 

A．城市等级越高,城市数量越少         B．城市等级越低,城市密度越小 

C．乌鲁木齐市提供的服务种类最多      D．昌吉市的服务范围包含石河子市的服务范围 

45．下列有关我国城市化的叙述，正确的是（    ）

A.我国已进入城市化后期阶段           B.东部地区城市化水平高于西部地区
C.我国目前的城市化发展速度较快       D.资源不足是制约城市化进程的主要原因

▲珠江三角洲历史上以“桑基鱼塘”闻名全国，并且是我国九大商品粮基地之一、三大蚕桑基地之一、最大蔗糖基地。近年来，农业生产结构已经发生巨大变化，甚至出现大片出租、出售土地的现象。请根据所学知识，回答第46-47题。
46．珠江三角洲形成“桑基”农业的有利条件是(　　)

A.光照强，昼夜温差大　               B.地势低平，河流众多，水网稠密，具有发展“桑基”的地形基础　
C.气候高温多雨　                     D.具有肥沃的红壤
47．近年来，珠江三角洲农业生产发生巨大变化的主要原因是(　　)

A.粮食需求量的大幅减少　             B.劳动力价格的不断提高
C.全球气候变暖   　                  D.农业土地价格的不断提高

▲下图是我国某地生态农业系统图。读图回答48-49题。 

[image: image16.bmp]
48．图中各字母代表的含义，正确的是（    ）
       A．a一粮食      B．b一养禽      
C．c一秸秆     D．d一发电  
49．关于该地农业生态系统的叙述，正确的是 （    ）
A．有利于实现秸秆还田，增加土壤肥力           
   B．加剧农村燃料、饲料、肥料相争的矛盾
C．有利于改善农业产业结构，提高农民生活质量
D．增加农业生产成本，降低劳动生产率
50．下列能正确反映我国农业地域性特点的例子是（    ）
A．在松嫩平原一带大力发展柑橘、香蕉等水果       
B．在南方山地、丘陵大规模开垦梯田
C．在内蒙古高原东部和北部，逐步实行退耕还牧、退耕还草

D．在长江中下游地区种植水稻、棉花、油菜等农作物

[image: image17.png]200mm



2013-2014学年度第二学期高一级地理科第七周段考答卷

第二卷   综合题

三、综合题(60分)

51. （30分）读“某地区土地利用变化图”，分析回答问题：   
[image: image5.jpg]176

—p —WEAH Wk OWRLE  em




[image: image18.png]400mm



[image: image19.png]


[image: image20.jpg]~ R

REEWE™




[image: image21.jpg]176

—p —WEAH Wk OWRLE  em



[image: image6.jpg]176

—p —WEAH Wk OWRLE  em




（1）此图反映了该地区的               过程，该过程的特点是：___________       _____        、_____                           ________、______                                 _。(8分)

（2）该过程中使图中城市日益突出的环境污染包括：____         ___污染、___      ________污染、

____      _____污染、___      _______污染等;为减少污染，可采取的措施有                     、  

                            （任写两点）。（12分）
（3）该过程中城市对郊区农业资源与环境产生的不利影响主要表现在：__________              __ 、

________________                                                        _等。（4分）
（4）如果你作为农民，可能在待开发土地上发展____   _、____    ___、________等农业生产。（6分）
52. （30分）读图和材料,完成下列问题。 

材料一  顺义位于北京市东北郊,土地总面积137万亩,平原面积占95.7%,素有“京郊粮仓”的美誉。全区粮食生产已基本实现了农田喷灌化、作业机械化、种植良种化、农业现代化,综合水平居全国领先地位。 
材料二  下图为北京市农业分布

材料三  北京城区农产品的来源基本呈现郊区供应和外埠供应并重的格局。冬季北京市场的蔬菜交易品种大多来自广西、广东、四川、海南、山东等地。为了丰富北京的“菜篮子”,北京市政府明确扶持温室、大棚等农业设施的建设,农民建一个温室补贴5000元、建一个大棚补贴3000元。 

(1)顺义区素有“京郊粮仓”的美誉,分析其发展粮食生产的有利的自然条件。 （12分）
(2)目前北京”菜篮子”里的蔬菜更加丰富多样了,从社会经济条件的变化分析其原因。（12分）
(3)北京不同地区的农业各具特色。远郊山区主要发展防护林,核桃、柿子、板栗、梨等经济林木,其主要意义有                        、                             。（6分）
     黄
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